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1979-ben látott napvilágot Tüskés Tibor (†2009) Zalamente,
Somogyország címû könyve, melynek címe ihlette a Kanász
Viktor szerkesztésében 2019-ben útnak induló Somogyor-
szág–Zalamente címû könyvsorozatot, mely Somogy és Za-
la megyék jellemzõit hivatott megismertetni az érdeklõdõk-
kel, feltárni egyes helytörténeti vonatkozású forrásokat,
forrásegyütteseket, a térség színes kulturális örökségét be-
mutatni és megõrizni az utókor számára. 

A sorozat elsõ, ezúttal itt bemutatásra kerülõ kötetét maga
a szerkesztõ jegyzi, kinek szintén a térség a szûkebb pátriája,
így különösen fontosnak tartja a megmaradt információkat
átmenteni az eljövendõ nemzedékek-
nek, hogy az új generációk is tisztában
legyenek eleik tetteivel. 

Mindehhez a lehetõségek adottak,
„ugyanis a jó forrásadottságoknak kö-
szönhetõen a középkortól napjainkig
sok téma vár feldolgozásra, s életraj-
zok, iskola-, és családtörténetek, ré-
gészeti és néprajzi gyûjtemények
várják a kutatóikat” – fogalmaz soro-
zatindító bevezetõjében a szerzõ,
melyet Kanász János surdi polgár-
mester köszöntõje elõz meg.

Kanász Viktor ezt követõen tér
rá a Pagony (Petrzilka) család tör-
ténetének bemutatására, mindeh-
hez a családi feljegyzéseken kívül
támaszkodik mind a levéltári,
mind pedig a korabeli sajtóban
megjelent információkra. Kitér a
több generációra visszanyúlóan
erdész család brandenburgi
származására, majd csehországi
mûködésére, mielõtt Pagony
Károly apjának, Petrzilka Fe-
renc Károlynak magyarországi
letelepedését tárgyalná.
Petrzilka 1883-ban a körmen-
di Batthyány-Strattmann hercegi
birtokon lett erdész és fõvadász. Ferenc Károly legidõsebb
fia volt Petrzilka Károly, aki 1939-ben Pagonyra magyarosí-
totta nevét, nomen est omen utalva hivatására is ezzel.

Az olvasmányosan megírt szövegben ezután kerül bemu-
tatásra Pagony Károly erdõmérnök élete, a fentiekhez ha-
sonlóan. Kanász Viktor részletesen taglalja Pagony szakmai
elõmenetelét, annak Surdra kerülését, a zákány-surdi Zichy
grófi birtokon történõ elhelyezkedését. 

Az elsõ világháborús orosz hadifogságban eltöltött idõ is
bemutatásra kerül, ahol a helyi fauna tanulmányozásával
szintén képezte magát Pagony. A visszaemlékezésekkel tar-
kított egyéb forrásokkal kiegészülve mutatja be a szerzõ,
miként tette a kiváló szakember Magyarország egyik, ha
nem legjelentõsebb fenyõtermesztési központjává a kis za-
lai Surd falut, ezzel képletesen is ráhelyezve a térképre. 

Szorgalommal, szakértelemmel párosuló lelkesedése ter-
mékenyen hatott környezetére is, olyannyira, hogy napja-
inkban is Surd a legnagyobb karácsonyfa-termesztõ vidéke

hazánknak. Nevéhez fûzõdik a Zichy-birtok erdõségeinek
felvirágoztatása. Új technikákkal is kísérletezett. Kimagasló
erdõgazdálkodási, erdészeti és botanikai ismereteire a má-
sodik világégés után államosításra kerülõ erdõk tekinteté-
ben is igényt tartottak, fõerdõtanácsosként lett a Magyar Ál-
lami Erdõgazdaság csemetekertjeinek felügyelõje. Pagony
Károly családi helyzetének alakulásába is betekintést nyer
az olvasó. Két fia közül, ifj. Károly állatorvos lett, Hubert
azonban tovább vitte a családi örökséget, mint erdõmérnök.

Kanász nem feledkezik meg a fõszereplõ mellett a kora-
beli Surd viszonyait is felvázolni – röviden az elmúlt évszá-
zadokra is visszautalva. E tekintetben arányosan járva el,

nem elveszve az apró részletekben. Arra törek-
szik, hogy átfogó képet ad-
jon, informatívan, de mégis
viszonylagosan röviden, te-
kintve, hogy nem a falu törté-
netének monografikus meg-
írásán volt a cél. 

A lokális elemek felvázolása
segíti az olvasót, hogy
könnyebben megérthesse, mi-
lyen is volt a helyi miliõ. Bepil-
lantást nyerünk a legnagyobb
birtokosok, a zichi és vásonkeõi
Zichyek szentmihályi ágának 19.
és 20. századi életébe és Surdhoz
való kötõdésükbe, valamint a la-
kosság nemzetiségi és vallási
összetételérõl, továbbá az oktatási
lehetõségekrõl, a közösségi élet
momentumairól, szervezeteirõl, né-
pi- és kulturális kincseirõl is ízelítõt
kapunk. 

A kötetben mindezeket követi a
függelékben a Pagony Károly és Hu-
bert tollából publikálásra kerülõ
visszaemlékezések mibenlétének és
idõbeli elhelyezésének rögzítése a
szerzõ által. Röviden vázolja ezek fel-
lelhetõségét. 

Pagony Károly nem sokkal 1949-
ben bekövetkezett halála elõtt vetette papírra emlékeit,
melyben családja eredetére és édesapja munkásságára is ki-
tért, saját maga 1921-es grófi szolgálatba állásáig. 

1994-ben látott hozzá a feljegyzések folytatásához Pa-
gony Hubert, édesapja további életét, mûködését örökítve
meg, büszkén megjegyezve, hogy a Pagony név napjainkig
közszájon forog Surdon és környékén. Máig sem felejtkez-
tek el a „Fenyvesek és Pagonyok” kapcsolatáról. A kötet
hátralévõ részében közlésre kerül 112 fotó. Ezek a Pagony
család jelenlegi leszármazottainál maradtak meg, s melyek
bemutatják a 20. század elejétõl az 1950-es évekig terjedõ-
en a Pagonyok életén kívül Surd és környéke mindennap-
jait, munka és szórakozás tekintetében egyaránt. A könyvet
angol nyelvû rezümé zárja.

Sági György 
tudományos segédmunkatárs MTA-PPKE 

KÖNYVAJÁNLÓ

A surdi karácsonyfa-termesztés kezdeteirõl és a fenyvesek atyjának munkásságáról 

Kanász Viktor: FENYVESEK ÉS PAGONYOK


